

农村人居环境整治工作专报

汉中市农村人居环境整治工作领导小组办公室

NO:2020009

厚植美丽 留住乡愁

——城固县农村人居环境整治工作纪实

农村人居环境整治是推进脱贫攻坚和乡村振兴有序衔接的重要抓手，事关民生福祉、事关小康社会的成色。今年以来，城固县坚持把农村人居环境整治工作作为统筹推进“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局、贯彻落实“五个扎实”总体要求、决战决胜全面小康的重要载体，将脱贫攻坚与农村人居环境整治工作有机结合，一手抓农业、一手抓农村，全面开展农村环境整治，持续做强特色产业，持续强化民风培育，为桔乡大地生动地描绘出了村秀美、物丰美、人和美的幸福画卷，呈现出“乡村净美民风淳、人心思进奔小康”的喜人景象。

全力以赴抓提升展现环境美

坚持改善人居环境与优化生态建设同向发力，着力构建村在景中、人在画中的宜业宜居魅力乡村。聚力打好青山、碧水、蓝天、净土四场保卫战，扎实推进铁腕治霾•保卫蓝天“1+10”专项行

动和冬防“1+6”百日攻坚行动，成功创建为省级生态县。积极学习借鉴浙江“千万工程”经验，扎实开展农村人居环境整治村庄清洁行动，全面打好四季战役攻坚战，大力实施农村垃圾、污水、厕所三大革命，全面推行县镇村三级联动包抓的“河长制”“湖长制”“路长制”，严格落实城乡垃圾集中收集处理和村组巷道、农户门前“一定三包”责任制，充实镇村环境保洁员队伍，设立环境监督岗，足额落实保洁员工资补助，实行环境整治常态化监管，城乡环境更加靓丽。全面推进环境整治、美丽乡村等示范村建设工作，全面打造综合样板，成功培育石堰坪、青龙寺、莲花池、郭家山、小营等一批特色鲜明、亮点突出的示范亮点，被确定为全省农村人居环境整治示范县。

集中精力兴产业彰显发展美

坚持把产业发展作为实施乡村振兴、决胜脱贫攻坚的重要抓手和推进环境整治的持久动力，在贫困村全面建立扶贫互助合作社，每个镇办确定 2-3 个主导产业、每个贫困村确定 1-2 个主导产业、每户保证有 1 个增收项目，在村级党组织带领下，组织发动广大群众联产联股、联业联营，大力实施农村“三变”改革，建立“利益共享、风险共担”机制，多渠道实现增收致富。龙头镇六一村流转土地建立千亩荷塘立体种养基地，实现了“一亩田一万元”目标；天明镇探索推行“公司+基地+农户”模式，21 家龙头企业覆盖带动镇内所有贫困村的贫困户稳定增收。大力实施农业倍增工程，累计发展国家级“一村一品”示范村 2 个、省级示范镇 6 个、示范村 50 个，发展省市级现代农业园区 22 个、农民专业合作社示范社 15 个、示范家庭农场 34 个。引进齐峰果业、陕西禾和等实力企

业建设优质猕猴桃基地，城固猕猴桃在全国率先取得出口欧盟资质认证。深度挖掘张骞文化、丝路文化、农耕文化，大力发展民宿体验、乡村休闲、户外康养等新型旅游业态，累计投资 2.49 亿建设美丽乡村风景线，精心打造集农业观光、休闲度假、乡村旅游等为一体的田园综合体。金沙滩、小北河漂流等成为区域旅游热点，古路坝国际研学小镇、天汉鹿野影视基地、丝路花海等重大文旅项目快速推进，桔园、南沙湖、张骞墓三大景区支撑作用凸显。荣获首批国民休闲旅游胜地。

成风化人树新风引领风尚美

充分挖掘城固厚重的历史文化资源，在传承历史文化中沁润人心，教化德行。依托张骞墓世界文化遗产，规划投资 65 亿元建设占地 355 公顷的张骞文化园，恢复建设上元观古镇，着力保护县城老街、古建等历史遗存，积极传承城固架花、原公杂烩等省级非物质文化遗产。实施村史馆建设工程，建成东汉耿臣廉吏、大文学家李固的生归地小营村史馆，明清时期“湖广填川陕”移民村落湖广营村村史馆和以柑橘为传统主导产业的刘家营村村史馆，记录村庄历史、彰显乡土文化、展现发展历程。大力实施文化引领行动，扎实开展习近平新时代中国特色社会主义思想和中国梦宣传教育，深入推进“厚德陕西·德润桔乡”公民道德建设、“美丽乡村·文明家园”创建和“弘六德·展六美·兴城固”暨“明理、感恩、自强”主题教育活动。广泛开展文明镇村创建活动，持续开展身边好人、美丽城固人、感动城固人物、道德模范四大主题评选，在润物无声中教化民众、引领乡风。坚持走乡村善治之路，以自治“消化矛盾”，以法治“定纷止争”，以德治“春风化雨”，完善村民自治

机制，发动群众讨论修订村规民约，建立健全监督执行和激励机制。充分发挥乡贤优化社会治理和示范引领作用，成立全省首家县级乡贤文化促进会，县镇村三级乡贤组织实现全覆盖，发动乡贤教育群众、促进和谐、助力发展。广泛开展平安创建活动，深入推进扫黑除恶专项斗争，社会大局安定和谐。

健全机制强保障展现形象美

实施农村人居环境整治工作列入各级党委作战图，建立党委政府定期研究农村人居环境整治工作例会制度，每个月开展一次督导检查、每季度听取一次专题汇报，每半年解决一个推进难题，构建起“党委统一领导、党政群齐抓共管、镇村组织实施、社会积极参与”的创建工作大格局，树立了三级书记抓环境整治工作的鲜明导向。建立“常态巡查、月报季评、划片督导、考核问责”一体化推进机制，将农村人居环境整治工作作为检验“激情干净超越”作风建设成效的重要内容，纳入年度考核，细化责任、挂图作战，开启了共建共享、全面提升的工作新局面，为优化招商环境、推动全域旅游、提升城固形象奠定了坚实的基础。

抄送：省农业农村厅，省人居办，市委办公室、市人大办公室、市政府办公室、市政协办公室，市农村人居环境整治工作领导小组成员部门，各县区委、政府，各县区人居办。
